
 

 

UCHWAŁA NR LXII/475/23 

RADY MIEJSKIEJ W KOŻUCHOWIE 

z dnia 30 listopada 2023 r. 

w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Kierownika Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Kożuchowie 

Na podstawie art. 229 pkt 3 oraz art. 237 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks 

postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 775 z późn. zm.1) uchwala się, co 

następuje: 

§ 1. Uznaje się skargę Pana Sylwestra Gruszkowskiego na działanie Kierownika Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Kożuchowie Pani Anny Kozłowskiej za bezzasadną. 

§ 2. Zobowiązuje się Przewodniczącego Rady Miejskiej w Kożuchowie do zawiadomienia 

Skarżącego o sposobie załatwienia skargi. 

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu w Biuletynie Informacji 

Publicznej Urzędu Miejskiego w Kożuchowie. 

   
Przewodniczący Rady Miejskiej 

 

 

Ireneusz Drzewiecki  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 Zmiany tekstu jednolitego wymienionej ustawy zostały ogłoszone w Dz. U. z 2023 r., poz. 803. 



Uzasadnienie 

Do Rady Miejskiej w Kożuchowie w dniu 2 listopada 2023 r. wpłynęła skarga Pana 

Sylwestra Gruszkowskiego na Panią Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Kożuchowie - 

Annę Kozłowską oraz na Zastępcę Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Kożuchowie – 

Panią Ewelinę Kowalczyk. 

Skarżący w złożonej skardze zarzuca dyskryminującą pracę Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Kożuchowie oraz wystawianie błędnych dokumentów, które są sformułowane 

zastraszająco oraz nakazująco w sprawie pobytu Pani Teresy Gruszkowskiej w Domu 

Kombatanta w Zielonej Górze. 

Na posiedzeniu Komisji w dniu 7 listopada 2023 r. poproszono Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Kożuchowie o pisemne ustosunkowanie się do zawartych w skardze informacji 

oraz przygotowanie stanowiska w ww. sprawie. Pismo wyjaśniające złożono w dniu 9 listopada 

2023 r. 

Pismem z dnia 9 listopada 2023 r. Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, 

zaprosiła skarżącego oraz Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej na posiedzenie Komisji, 

które odbyło się  w dniu 16 listopada 2023 r. Skarżący nie stawił się. Po zapoznaniu się 

z dokumentami sprawy oraz po wysłuchaniu wyjaśnień Kierownika Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Kożuchowie ustalono, co następuje. 

Wyjaśniając należy wspomnieć, że sprawa ma swój początek już w 2017 r., w którym 

to prowadzone było postępowanie w stosunku do rodziców skarżącego w takiej samej sprawie. 

Sprawa cały czas dotyczy ustalenia zdolności skarżącego do partycypowania w kosztach 

pobytu Jego babki w Domu Pomocy Społecznej w Zielonej Górze. Osoba skarżąca nie zgadza 

się z postępowaniem i działaniem kierownika w sprawie ustalenia odpłatności wobec 

skarżącego za pobyt w DPS Jego babki – Pani Teresy Gruszkowskiej. Ustalono, że Pani Teresa 

Gruszkowska została skierowana do Domu Pomocy Społecznej dla Kombatantów w Zielonej 

Górze na podstawie wymaganej dokumentacji, między innymi wywiadu środowiskowego, 

przeprowadzonego przez pracownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Szprotawie, do którego 

dołączone zostało oświadczenie majątkowe Pani Teresy, w którym nie ma informacji 

o posiadaniu jakiejkolwiek nieruchomości, ani o dochodzie ze sprzedaży mieszkania.  

W związku z przebywaniem Pani Teresy Gruszkowskiej od dnia 7 grudnia 2017 r. 

w Domu Pomocy Społecznej dla Kombatantów w Zielonej Górze na podstawie decyzji 

kierującej do domu pomocy społecznej wydanej z upoważnienia Burmistrza Kożuchowa przez 

Zastępcę Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Kożuchowie nr OPS.4616.130.2017 

z dnia 30 maja 2017 r. i decyzji umieszczającej do domu pomocy społecznej wydanej 

z upoważnienia Prezydenta Miasta Zielonej Góry przez Dyrektora Miejskiego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Zielonej Górze – nr 322/2017 z dnia 21 sierpnia 2017 r. zachodzi 

konieczność ustalenia odpłatności za pobyt w DPS. Ustalono również, że opłatę za pobyt 

w domu pomocy społecznej wnoszą: 

1) mieszkaniec domu, nie więcej jednak niż 70% swojego dochodu, a w przypadku osób 

małoletnich przedstawiciel ustawowy z dochodów dziecka, nie więcej niż 70% tego dochodu; 

2) małżonek, zstępni przed wstępnymi - zgodnie z umową zawartą w trybie art. 103 ust. 2 

ustawy o pomocy społecznej: 

a) w przypadku osoby samotnie gospodarującej, jeżeli dochód jest wyższy niż 300% kryterium 

dochodowego osoby samotnie gospodarującej, jednak kwota dochodu pozostająca po 

wniesieniu opłaty nie może być niższa niż 300% tego kryterium, 

b) w przypadku osoby w rodzinie, jeżeli posiadany dochód na osobę jest wyższy niż 300% 

kryterium dochodowego na osobę w rodzinie, z tym że kwota dochodu pozostająca po 

wniesieniu opłaty nie może być niższa niż 300% kryterium dochodowego na osobę w rodzinie. 



Kierownik OPS w dniu 16 października 2023 r. po przeprowadzonym postępowaniu 

administracyjnym w stosunku do skarżącego wydał decyzję nr OPS.4616.186.2023 ustalającą 

odpłatność za pobyt babki w domu pomocy społecznej w kwocie 972 zł. miesięcznie, 

począwszy od miesiąca sierpnia 2023 r. W dniu 26 października 2023 r. za pośrednictwem 

Poczty Polskiej decyzja została doręczona stronie (dowód doręczenia – zwrotne potwierdzenie 

odbioru – w aktach sprawy). Wobec powyższego strona do dnia 9 listopada br. miała prawo 

wniesienia odwołania do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Zielonej Górze. 

Zgodnie z przepisami KPA wniosek Pana Sylwestra Gruszkowskiego o zwolnienie go 

z odpłatności nie mógł zostać rozpatrzony, gdyż decyzja ustalająca odpłatność nie była jeszcze 

prawomocna. Strona została o tym poinformowana pismem nr OPS 4616.192.2023 z dnia 

6 listopada 2023 r. 

Dyskryminowanie, na które wskazuje strona w skardze z dnia 27 października 2023 r. 

jest subiektywnym odczuciem strony, na które kierownik, ani pracownicy prowadzący 

postępowanie w sprawie, nie mają wpływu. Każda strona jest i będzie traktowana jak wszystkie 

inne strony w analogicznym postępowaniu administracyjnym. Kierownik Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Kożuchowie działa i wykonuje wszystkie procedury zgodnie z przepisami, 

zawsze z poszanowaniem strony postępowania i dokłada wszelkich starań, by zebrany materiał 

dowodowy w sprawie, pozwolił na podjęcie decyzji, co do której kierownik nie ma żadnych 

wątpliwości, co do jej słuszności. Kierownik OPS-u wyjaśnił również, że wszelkie spory 

dotyczące spraw pomiędzy członkami rodziny, ich osobiste więzi, czy ich całkowity brak, 

konflikty itp. nie mogą mieć żadnego wpływu na decyzję w sprawie ustalenia odpłatności dla 

poszczególnych zobowiązanych. Natomiast brak więzi rodzinnych między stroną, a babką, 

o której wniósł skarżący będą mogły mieć wpływ na zwolnienie częściowe, bądź całkowite 

z odpłatności po przeprowadzeniu postępowania administracyjnego, przesłuchania stron, 

zebrania materiału dowodowego. O wszystkich dodatkowych ustawowych przesłankach 

mających znaczenie przy decyzji kierownika o zwolnieniu z odpłatności, skarżący został 

poinformowany w toku prowadzonego postępowania o ustaleniu odpłatności.  

Podczas posiedzenia Komisji Kierownik OPS-u poinformował, że decyzja 

uprawomocniła się. Komisja również otrzymała informację, że po przeprowadzeniu wywiadu 

środowiskowego w sprawie ustalenia sytuacji finansowo-rodzinnej skarżącego, została 

znacznie obniżona kwota dotycząca partycypowania w kosztach za pobyt Jego babki w Domu 

Pomocy Społecznej w Zielonej Górze, jednak nie została ona przyjęta przez skarżącego. 

Reasumując, pracownicy Ośrodka Pomocy Społecznej w Kożuchowie, jak również 

Kierownik działali zgodnie z obowiązującymi ww. przepisami prawa. Dlatego w obecnym 

stanie faktycznym i prawnym skargę należy uznać za bezzasadną. 
 

Pouczenie 

Zgodnie z art. 239 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. 

z 2023 r., poz. 775 z późn. zm.) w przypadku gdy skarga, w wyniku jej rozpatrzenia, została uznana za bezzasadną 

i jej bezzasadność wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarżący ponowił skargę bez wskazania nowych 

okoliczności – organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisko z odpowiednią 

adnotacją w aktach sprawy – bez zawiadamiania skarżącego. 

 

Przewodnicząca Komisji  

                 Skarg, Wniosków i Petycji 

       /-/ Anna Iskra 


